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Sticlăritul ca meşteşug este strâns legat de civilizatie şi cultură. Vechimea lui 
în timp este paralelă cu cea a ceramicii, având totuşi o evoluţie aparte în istorie. 
Sticlăritul ca tehnologie sensibilă. costisitoare, cu un grad de dificultate mai ridicat 
decât al ceramicii dar cu o finalitate mult mai spontană. mai spectaculoasă. s-a 
practicat în timp şi spatii geografice diferite cu o singură condipe: bogătia în toate 
aspectele ei. materială şi spirituală. 

Descoperirile arheologice atestă cunoaşterea de către culturile neolotice a 
sticlei naturale. obsidianul 1, care fiind lavă vulcanică dură a îndeplinit condiţiile 
necesare, optime confecponării uneltelor. 

Compoziţia chimică de bază simplă, oxidul de siliciu sau nisipul în combi
nape cu oxidul de calciu şi oxidul de natriu, a oferit omului de-a lungul mileniilor 
aventura cunoaşterii, experimentării şi producerii sticlei. Sticla se poate considera o 
reali7..are ştiintifică aplicabilă la fel ca ceramica, aliajele, tesăturile2 . 

Originea sticlei este o problemă fundamentală în ştiinţă. Există trei expli
capi generale. Prima ipoteză ar fi că sticla a fost descoperită în zgura metalurgică 
şi ar fi predecesoarea sticlei colorate3. Această explicatie a fost dată târziu. iar 
zgura metalurgică a fost numită "L'aieul"4 . Sticlăritul s-a dezvoltat în spaţiul 
mediteranean şi asiatic, în sânul marilor civilizaţii care cunoaşteau obligatoriu 
prelucrarea bronzului5. 

1. Bunta Magda, Katona Imre, Az erdelyi uvegmuvesseg a szazadforduloig, Kriterion, 
Bukarest, op.cit., p. 7; Dr. Gurmai Mihaly, Az asztali uvegfuvas, Muszaki Konyvkiado, Buda
pest, 1965, op.cit., p. 11 

2. Iulia Skapova, Origine de la verrerie, in Annales du 8-e congres de Association In
ternationale pour L'Histoire du Verre, Londres, Liverpool, 18-25 septembre 1979, edition du. 
Centre de Publications de L'AIHV a Liege 

3. A.A. Abdourazakov, M.A. Bezdorodov, J.A. Zadneprovski, Verrerie de l'Asie 
moyenne dans l'antiquite eu au moyen age, Taschkent, 1963 

4. M.A. Bezborodov, Chimie et tehnologie des verres ancien et mediaux, Minsk, 1969 
5. Bunta Magda, Katona Imre, Az erdelyi uvegmuvesseg a szazadforduloig, Kriterion, 

Bukarest, op.cit., p. 
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A două ipotel.ă asupra originii şi descoperirii sticlei este legală de ceramică. 
de procesul tehnologic. de întâmplarea potrivii căreia s-a descoperit glazura ca strat 
protector şi impenueabil al peretelui ceramic în contact cu lichidele. Cenuşa în 
combinatie cu nisipul pc fond şi spatiu de ardere realizase prima masă vitroasă6 . 

A treia ipoteză asupra patemitătii sticlei este legată de faian1a egipteană. 
teorie expusă în detaliu şi argumentai de A. Lucas. 

Acesta a prezentai aparipa sticlei la sfârşitul liniei de descoperire a faiantei 
ordinare de tip F, şi a faiontci vitroase de tip E. faianta şi sticla sunt rezultatul com
binatiei între siliciu şi metale alcaline. Există o distincpe între faiante şi sticle din 
punct de vedere al proportiei componentelor principale .. Faianta ordinară contine în 
jur de I% metale alcaline. faianta vitroasă 6%. iar sticla în jur de 20-30% metale 
alcaline 7. 

Este probabil că actul de transformare a compozitiei faiantei în sticlă a în
cepul odată cu experimentarea combinatiei clemenlclor chimice. trecerea succesivă 
la compozitia sticloasă a fost de fapt salt calitativ. schimbarea fractiunilor compo
nente permijând tratamente speciale în stare fluidă la temperaturi ridicate. de peste 
5oo0 c. 

Fazele tehnologice ale sticlei suni repelipi stricte ale schemelor de prelucra
re a metatelor. împrumutate prin analogie: executarea de mulaje. şabloane (forme 
negative) de turnare. În acelaşi timp sticla permite travaliul şi la rece: decuparea. 
gravarea. polii.area ceea ce lasă să se considere ca fiind un nou material artificial de 
mare varietate co pietrele prcţioast: şi semipreţioase8 . 

Preocuparea specialiştilor contemporani constă în prezentarea conceppei po
trivit căreia se pot face comparatii cu privire la coeficienpi de legătură a celor patru 
tehnologii: ceramica. faianta, sticlăria şi metalurgia. compararea este făcută lacom
ponentele de bază: materie primă, materii suplimentare, mijloacele, procedeele de 
executie. operatii tehnologice ( 14 faze)9 - fig. I. 

În sânul marilor civilizapi. sticlăria a atins culmi tehnologice păstrate până 
azi, prin vestigii, piese celebre ale căror metode de execupe s-au pierdut (exemplu 
Vas Diatraetum cu baza din plasă de sticlă. vaza Portland etc.). 

lnitial. obiectele din sticlă au fost în exclusivitate piese de lux. accesul la ele 
avându-l în primul rând faraonii, împăratii romani. regii. reginele 10. 

Descoperirea diverselor tehnologii. precum a 1evii de suflat (sec. I î.e.n. adusă 

6. W.E.S. Turner, Sludies 1rnd Ancienl Glasses and Glassmaking, Pari V., ·'J.G.T.s.··, 
1956, voi. XL, Nr. 194, p. 283-290 

7. A. Lucas, Materials and Handworks ofancient Egypt, London, 1933, după traduc
erea în limba rusă, Editată la Moscova 1953, pag 266-267 

8. N.N. Teretchova. Prnduction du lravail de metaux chez Ies cullivaleurs anciens de 
la Turkmeoie, in Etude de la Tehnologie des productions ancicnnes, Moscova, 1975, pag. 36-37 

9. Julia Scapova, Origine de lu Verrerie in Annales du 8-c congres de Association 
Intemationale pour L'Histoire du Verrc, Londres, Livcrpool, 18-25 septcmbrc 1979, edition du 
Centre de Publications de L "AIHV a Liege, pag. 30 

10. Bunta Magda, Kalona Imrc, Az erdelyi uvegmunsseg a szHZadforduloig, Kriterion, 
Bukarcsl, op.cit., p. 8-11 
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de meşterii alexandrini stabiliti la Roma) sau a tehnicii reliefului (Kamccnschnitt). 
gravarea. tocirea suprafetelor sticloase, tehnica decolorării. executării pere\ilor 
dubli cu aplicarea foitelor de aur, a sticlei în straturi, au făcut ca lumea romană să 
cunoască o bogălie luxuriantă, o diversitate de forme şi culori începând de la obiec
te. bijuterii. vase de cult. statuete. amulete până la cele mai simple obiecte de uz 
cotidian. Pc parcursul a câteva secole, apogeul. decăderea. suprapunerea şi dezvol
tarea noilor culturi şi civilizaţii. prin procesul de difuziune culturală succesivă. se 
produce infiltrarea lentă dar sigură a meşteşugului din spatiul mediteranean asiatic. 
spre spaµul european. vestic. nordic. estic în funcpe de dezvoltarea politică şi eco
nomică. Uwl sticlelor va fi un lux mai întâi în ambianta păturii aristocratice. dar în 
timp devin o necesitate chiar în gospodăriile modeste ale secolului XX. 

În Ţările Române sticlele apar mai întâi sub forma pieselor de import. 
scumpe. atestate documentar în registrele de vamă ale oraşelor. târgurilor, în regis
trele de inventar a bunurilor mobile şi imobile. În Transilvania sunt atestate docu
mentar deja din secolul al XIV-iea. În Rcgistrumul Bisericii Sfânta Maria din Sibiu 
se consemnează datoria de 84 florini pentru sticlele cumpărate de un pictor pc nu
mele Nicoalus. În secolul al XV-iea, la 1496, un anume sticlar Gothard pune sticle 
la geamul Consistoriumului din Cluj. În această perioadă pictorii decorau sticla şi o 
montau în rame la ferestrele clădirilor. Radu cel Mare (1495-1506) cerc oraşului 
Braşov un meşter sticlar pentru montarea ferestrelor unei biserici din Ţara Româ
nească. În 1515 un document pomeneşte existenta la Oradea a unui sticlar pc nume 
Anton. nepotul sticlarului Ştefan. 

În secolul al XV-iea. începutul secolului al XVI-iea prin meşteri sticlari se 
înţelege meşterul care picta, decora sticla şi o monta în ;ame la ferestrele clădirilor 
şi nu meşterul cunoscător al procesului de fabricatic al sticlei. În 1520 statutul din 
Sibiu aminteşte de sticlarii. dulgherii şi pictorii de sticle asociaµ în breaslă 11 . 

Se presupune că sticlele erau aduse de negustori din Veneţia, Viena, Buda. 
Kracovia. Uzul sticlelor nu era încă generalizat în secolul al XVI-iea. Sticlele de 
geam rotWtde sau hexagonale (montate în rame de lemn, în zinc sau plumb) sau 
cele decorative şi menajere erau un lux chiar la cele mai înstărite locuinte nobiliare 
sau ale patriciatului orăşenesc .. Până în secolul al XVII-iea rar se întâlnesc în regis
trele de inventar ale bunurilor geamurile din sticlă, pentru că mai frecvent se utili
zau geamurile prevăzute cu lanternou din băşică de porc sau hârtie cerată 12. 

Între secolele XIV-XVI nu se consemnează existenta hulelor ceea ce nu ex
clude totuşi posibila lor existenţă şi fWtcţionare. După exemplul vest european, hu
lele de sticlă există în imediata vecinătate a topitoriilor de metale preţioase (aur, 
argint) 13• pentru satisfacerea nevoilor acestor topitorii: vase. separatoare. creuzete 
etc. Se presupune că primele hule au funcţionat în Maram.ureş, Baia Mare. Baia 
Sprie. acolo unde condiţiile naturale au favorizat dezvoltarea acestui meşteşug 
(lemn din abundenţă, prezenta pădurilor, nisipul cuarţos. apa râurilor. minele de 

11. Ibidem, pag. 25 
12. Ibidem, pag. 30 
13. lhidcm, pag. 36 
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extracţie a minereurilor feroase şi neferoase folosite la colorarea sticlelor) 14. 

Dacă pentru Muntenia prima atestare documentară a practicării acestui 
meşteşug este din 1622 15. un alt document din timpul domniei lui Matei Basarab a
minteşte o veche glăjcric şi prezenta sticlarilor în Târgovişte 16. 

În Moldova. documentele aduc informaţii despre faptul că în timpul domniei 
lui Grigore Ghica a fost emis un hrisov (1740) pentru înfiintarea unei manufacturi 
de sticlă în Ţinutul Bacăului. pe moşia boierului Radu Racovită. în satul Călugăra. 
Aici au venit să lucreze 12 meşteri din Transilvania. iar sticlarii se bucurau de pri
,·ilcgii 17. 

În Transilvania nobilimea era direct interesată în producerea şi valorificarea 
nisipului cuaqos. realizând pe propriile domenii hute. sau altfel spus glăjerii 18 . 

Un rol deosebit în dezvoltarea sticlăriei se parc că I-a avut şi principele Ga
briel Bethlcn 19. În politica economică a principelui un rol important revine reacti
vării vechilor manufacturi sau înfiintării noilor ramuri manufacturiere. printre care 
şi sticlăritul. Ca urmare. în 162 I principele facilitează stabilirea habanilor care erau 
meşteşugari iscusiţi. specialişti în minerit. în bătut monede. ceramişti şi nu în ultim 
rând decoratori de sticlă. Acest fapt va influen1a în foarte marc măsură inventarul 
stilistic autohton. precum şi ridicarea nivelului calitativ al produselor manufactu
riere transilvanc20. Georg Kraus - cronicar ardelean în secolul al XVII-iea - ne re
latează în Siebenburgischen Chronic că principele Gabriel Bethlen aduce în 
16 I 9- I 620 meşteri sticlari de la Mura no (Veneţia) la Porumbacu pc domeniul prin-

14. Ibidem, pag. 37 
15. I. Jurnsciuk, Meşte,iugul sticlaritului la Poiana Codrului, în Studii şi Comunicări 

V-VII, 1981-81. 
16. S. Bamea, O.Tcntulcscu, L.Tentulcscu, Sticla, noluţia şi dezvoltarea ei pe teritori

ul românesc, Bucureşti, 1990. pag. 34 
17. Ibidem, pag 134 
18. Gh. Pintca, Din istoricul fabricării sticlei în judeţul Bihor, Fabrica de sticlă de la 

Pădurea Neagră, în Crisia. 1991, pag. I S I 
19. S. Goldcnbcrg, Meşteşugurile în Tările Române în şecolul XVII, în Anuarul 

Institutului de Istorie şi Arheologie din Cluj, XXVI, 1983, pag. 143 
20. Uunta Magda, Katona Imre, Az Erdelyi uveg,:nuvesseg a szazaforduloig, 1963, 

Editura Kriterion, Hucurcşti. pag. 42-43; Katona Imn:, A magyar ktremia es porcelan, Kepzo
muveszcti Alap Konvkiado, Budnpcst, 1978, pag. 29; Habanii - sunt grupare religioasă, conside
rată de catolicism ca eretică, care propagau întoarcerea la dogmele creştine primitive, de unde şi 
vechea denumire de "creştini noi" sau ·'anahaptişti". Trăiau după principiul convie1uirii în comu
ne, având menajul în comun. Toată averea era considerată ca fiind bun al comunitătii. adică împăr
lirca averii după principiul cgalităpi. Habanii s-au adunat din diverse populalii şi Jări ale Europei. 
Cca mai marc parte sunt de etnic gcnnană, care s-au refugiat după pierderea războiului lărănesc 
(1525) şi înfrângerea de la Munster ( 1535) din fa\a represaliilor. Drumul lor prima datA este spre 
Italia, unde rămân un timp scurt din cauza inchizitiei De aici pleacă către Austria de sud la 
Kraina, Karinthia, Tirol, ajungând la hotarele Ungariei, respectiv Transilvania şi se stabilesc în 
zona Vinlului de Sus şi de Jos. Specificul ceramicii habane constă în tehnologie şi inventar sti
listic cc-I încadrează datorită glazurii speciale în categoria faiantelor, tehnologic adusă din 
Facnza, Italia. Tehnologia sticlei habane constă în decorul glazurat, aplicat pe sticla albastră spc
cilic transilvană, comandate la diverse hule din Transilvania, în acelaşi timp decorarea prin toci
lare şi gravare. 
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ciar din Făgăraş pentru a executa sticlă. crista121 . Din a doua jumătate a secolului al 
XVII-iea o dată cu războaiele austro-turce. manufacturile îşi încetează activita
tea22 Din 17 I I prin pacea de la Satu Marc se instaurează o relativă linişte. începu
tul refacerii economice. Episcopia Romano-Catolică propune eforturi pentru refa
cerea economică. intensificarea agriculturii. valorificarea pădurilor şi a bogătiilor 
subsolului. reactivarea vechilor mine. a vechilor manufacturi23 Iau fiinlă manufac
turi noi de fier. berc, potasă. hârtie. sticlă. În secolul al XVIII-iea breasla arc pon
dere în economic. Curtea Imperială încurajând dezvoltarea manufacturilor. Condi
tiile specifice ale Transilvaniei fac să se dezvolte manufacturile mixte ridicate pc 
domeniile nobiliare şi eclesiastice. Nobilii căutau să se folosească de toate resurse
le materiale din cadrul domeniului. Utilizau forta de muncă. iobăgească. atât pentru 
muncile auxiliare cât şi pentru cele calificatc24 . Iobagii care lucrau la hută erau 
scutiti de alte munci. Un număr marc de tărani. pc lângă preocupările agricole şi de 
creştere a animalelor. practicau şi un meşteşug. astfel că în lumea satelor este 
amintit şi procedeul oblincrii sticlei25. 

În secolul al XVIII-iea funcţionau în comitalul Bihor 15 intreprinderi manu
facturiere. Pc lângă manufacturile de fier. berc. hârtie. mătase apar şi cele de sticlă. 
În 1722 este construită o hulă la Săldăbagiu pc propictatca familiei nobiliare Karo
lyi. În 1741 este construită pc domeniul Episcopiei Romano-Catolice din Oradea o 
hută la Bcliu. În a doua jumătate a secolului al XVIII-iea se construieşte o hulă de 
sticlă la Sălişte. în 176 7. şi alta la Voic\"ozi. amândouă intreprinderi nobiliare. La 
sfărşitul secolului al XVIII-iea şi prima jumătate a secolului al XIX-iea apare o 
fabrică de sticlă la Pădurea Neagră care funcponcază şi azi. 

În procesul tehnologic de fabricare a sticlei intră şi consumul de potasă sau 
cenuşă. Hutc de potasă avea Episcopia Romano-Catolică la Bcliu capitlul de 
Oradea la Cărăsău, Lupoaia şi Dumbrăvita de Codru. Episcopia Greco-Catolică la 
Şuncuiuş şi Şoimuş şi familia Barany la Voievozi. Având în \Cdcrc simplitatea in
stalatiilor şi a procesului de productic. numărul scăzut de lucrători. faptul că nu re
clamau fortă de muncă speciali:zată. hulele nu pot fi considerate manufacturi. Pota
sa se producea pentru hutcle de sticlă sau pentru alte ncccsităti ale domeniului. Hu
lele de potasă sunt mcntionatc în documente relativ târziu. în a doua jumătate a se
colului al XVIII-iea. perioada lor de functionare fiind determinată de abundenta 
materialului lemnos din zonă26. 

21. Ibidem, pag. 37 
22. Ana llea, lndusll·ia manufacturieră în comitalul Bihor, secolul X\'111, în Crisia, 

1991, pag. 63 
23. Veronica Covaci, Manufaclura de Sticli din Heliu în prima jum:ltate a secolului 

XVII 
24. Ana Ilea, Industria manufaclurieră în Comitalul Bihor, secolul XVIII, în Crisia, 

1991, pag. 63 
25. S. Goldcmberg, Meşteşugurill' din Ţ:lrill' Români' în secolul XVII, în Anuarul 

Institutului de Istorie şi Arheologie din Cluj, XXVI, 1983, pag. 143 
26. Ano lien, lndustrio manufacturieră în Comitalul Bihor, spcolul XVIII, în Crisia, 

1991, pag. 64 
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În secolul al XVIII-iea una din cele mai importante hule. după cele de la 
Porumbacu. este cea construită la Săldăbagiu27 . Aceasta este construită la 1722 pc 
domeniul nobiliar al generalului Karolyi Sandor. probabil pe locul alteia mai vechi. 
Acesta aduce prin contract meşteri sticlari din Cehia pentru a executa sticlă de cali
tate şi pentru a deprinde ucenicii angaja\i de prin părtile locului meşteşugul sti
clăritului. Proprietarul angajează la conducerea administrativă a fabricii pe Farcas 
Stefan. care nu a fost sticlar de meserie. ci doar un bun administrator. sau organizator 
al activitătii de producţie. Produc\ia a fost supravegheată de maistrul de hulă Grof 
Janos până în anul 1729. Contractul de angajare cuprinde obligativitatea de a anga
ja muncitori autohtoni. adică recrutaţi din rândul popula\iei satelor din împrejurimi 
de na\ionalitate română şi maghiară. obligativitatea de a deprinde meseria prin uce
nicie. La început. în 1722. lucrau şase meşteri sticlari şi partu ucenici. Cu timpul. 
numărul lor creşte. În 1725. de la 4 noiembrie. proprietarul Karolyi trimite. în scri
soarea către directorul Farcas. instrucţiunile de lucru. şi anume: executarea de pro
duse care trec pc piată după cerinţa vremii. să se execute modele noi şi diverse. 

Propietarul Gr. Karolyi. om cu vederi largi, înzestrat cu un deosebit simi al ob
serva1iei şi în acelaşi timp cu gust estetic. ci însuşi se ocupa de proiectarea. crearea 
modelelor noi la diverse sortimente de sticlă. pentru îmbunătătirea. diversificarea 
paletei de modele şi testarea pieţei de dcsfacerc28. lnstruc\iunilc de lucru mai cu
prindeau comenzi pentru ochiuri de geam. pahare de bere. vase. butelii de vin pen
tru teacă de pivnită şi lăzi de voiaj. Atrage aten\ia directorului să angajeze specia
lişti pentru executarea de table de sticlă şi să angajeze noi ucenici. Karolyi dă co
manda pentru executarea de lămpi cu 6. 9. 12 brate (prevăzute cu lumânări). din 
sticlă de culoare albă. opal. executarea de pahare cu tălpi. de culoarea rubin. vio
laceu sau culoare osului. pahare cu cinci bile. intre 1731-1735 apar sortimente noi. 
pocal de cult din sticlă, vas pentru flori din cristal. clopot din sticlă. vase de cristal 
pentru uzul bisericesc. recipiente pentru bărbierit. 

Materia primă, lemnul. era procurat de pe domeniul propietarului Karolyi. 
argila era adusă de la Beliu şi Homorod, bicasăul (Bccaso) era executat la Săldăba
giu şi se aducea din localitatea cu acelaşi nume. Rubinul era adus din Cehia şi nu 
din Veneţia. deoarece rubinul de Venc\ia era foarte scump. Karolyi avea legături de 
prietenie cu aprovizionerul imperial, cu ajutorul căruia făcea rost de coloran\i. De 
asemenea. Karolyi tinea legături cu Salyi Andrâs, sticlar al Curtii Imperiale de la 
care cerea şi primea indicatii amănuntite de specialitate. Ca piată de desfacere pen
tru mărfurile din sticlă sunt consemnate oraşele, târgurile din apropiere şi din cele 
depărtate. sticlele erau transportate pe Tisa până la Belgrad. Sticlele erau solicitate 
prin scrisori, comenzi date de nobili şi de negustori, erau transportate la Oradea. 
Carei, Satu-Mare şi în alte oraşe din Transilvania. În 1725 Helbenstrcit Johann. 
comerciant de sticlă orădean, comandase pahare cu tălpi prevăzute cu şnur roşu şi 

27. Bunta Magda, Kalona lmrc, Az Erdelyi uvegmuvesseg a szazaforduloig, 1963, 
Editura Kriterion, Bucureşti, pag. 74-79; Dr. Gurmai Mihaly, Az asztali uvcgfuvas, Muszaki 
Konyvkiado, Budapcst, 1965, pag. 3 

28. Daboczy Dcncs, A magyar uvegmuvesseg, în Az Uveg muveszete, 1989, pag. IO 
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albastru şi alte tipuri de pahare. Comerciantii din Ardeal comandau discuri. ochiuri 
pentru geam. În 1725-26 se solicitau ochiuri de geam mari şi foarte mari, frecvent 
pahare cu tălpi. butelii de vin pentru teacă de pivnilă şi cutii de voiaj. Din comenzi 
reiese că se executau până şi nasturi din sticlă. 

În 1736 se consemnează vizita elevilor din Satu-Marc împreună cu profesorii 
lor la hula din Săldăbagiu pentru a studia tehnologia de fabricatie. Cu această o
cazie Barta Paul. functionarul înalt al familiei Karolyi dă instrucţiuni directorului 
hulei ca cle\'ii să fie servili la cerere cu obiecte comandate de ei. 

Muncitorii conscmnati la 1725 sunt: Kockanovszky Balint. Hcrcnkai Boldi
zsar. Ruhacsko Sebcstcyn. Brohidi Santa Gyorgy. Csudi Janos. 

În I 735 apar perturbatii în activitatea hulei. când directorul administrativ 
este Salanki Andras. dar din 1736 conducerea este preluată de Stancz Florea. 
muncitor la hulă. Acesta primeşte instrucµuni de la Karolyi să angajeze tineri din 
rândul iobagilor români şi maghiari. să-i învcte să deprindă meseria prin ucenicie. 
În 1737 situatia la hulă se înrăutăteşlc, se simte nevoia acută de cadre specializate. 
astfel că proprietarul Karolyi angajează un maistru de hulă străin. pc nume Johann 
Padtscheider. care preia conducerea până în 1736. când din nou revine la conducere 
Stancz Florea până în 1741. 

S-a pus problema lipsei de cadre specializate în sticlărit. angajarea prin con
tract a specialiştilor din străinătate a fost costisitoare. retribuirea acestora fiind mult 
superioară autohtonilor. Pc de altă parte, aceştia se reîntorceau acasă. în tara de 
baştină. ori plecau la alte hutc unde retribuirea era mult superioară. Forţa de muncă 
autohtonă. mare dar nespecializată. necesita în mod obligatoriu specializarea. mai 
ales tineretul. În secolul al XIX-iea. situatia se agravează. Odată cu rcfonna. noua 
generaµe îşi schimbă mcntalită\ile. apare lupta pentru reformarea societătii. Revo
lutia din 1848 aduce schimbări ce rup vechile forme. relaţii de muncă. vechile ca
dre manufacturiere se prăbuşesc pemru a lăsa să se dezvolte noi forme de muncă. 
industriale. 

În 174 7 Karolyi Ferencz. urmaşul lui Karol) i Sandor. va ridica o nouă hulă 
la Satu-Mare. la Ardud. neafectând efort financiar pentru reînnoirea hutei de la 
Săldăbagiu, aceasta îşi încetează activitatea. Karolyi Fercncz va mai ridica o hulă 
în µnutui Chioar. în Maramureş. în hotarul satului Bicău. lângă Satu-Mare, în 1762. 
pe care a dat-o în arendă până în 1767. În 1776 se renovează o hulă mai veche la 
Poiana Codrului. în Satu-Mare29_ 

După două decenii şi jumătate de activitate. focurile cuptoarelor de la Săl
dăbagiu se sting. Vestigiile care au supravieţuit vicisitudinilor vremii sunt martori 
pe lângă documentele arhivistice asupra unei activităţi de valoare. atât materială. 
înflorirea comerţului cu sticle la moda vremii. cât şi valoare spirituală. acea val
oare intrată în conştiinta consumatorilor. admiratorilor a tot ce este frumos şi 

pretios. 

29. Bunta Magda, Katona Imrc, Az Erdelyi uvegmuvesseg a szazaforduloig, 1963, 
Editura Kriterion, Bucureşti, pag. 74-79 
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Frumoasele pahare, flacoane, sticle de vin executate din sticlă lăptoasă sau 
cristal cu decor gravat, pictat cu elemente florale, aurite, cu sau ffiră blazonul nobi
liar, dau de înţeles că a existat o deosebită considera\ie pentru aspectul estetic al 
produselor, atât din partea proprietarului (care se ocupa şi de partea de creaţie), al 
meşterilor, muncitorilor, cât şi al comanditarilor, fie că este vorba de nobili transil
văneni sau negustori. Aceste câteva piese rarităti au fost expuse spre vizionare 
marelui public în vara anului 1993 la Cluj, în cadrul expozitiei de sinteză "Sticla 
transilvăneană secolul XVII-XIX" în realizarea doamnei Ligia Fulga. 
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THE HANDICRAFT OF GLASSWARE BEGINING 
IN BIHOR COUNTY 

Summary 

73 

Glassware likc handicraft is an act of culture. At the begining in history, glass
ware would like Io offer a new material and spiritual richness Io Lhe world·s civilisa
Lion. 

Samc as ceramics, textile and bronze, the glass is a new experiment and skill of 
man in Lhe ancienl world of culture. 

Therc are Lhrce diferent hypothesis regarding the origin of glass. 
The first one is in connection with the metallurgy of bronze. 
The second one is in connection with ceramics. 
The third one came from A.Lucas: the glass is coming from the Egyplean 

faience. Faience and glass like composilion are materials, the difference is coming from 
the composition of ingredient. 

The new research in this maner of the contemporary science is to find the cores
pondence belween these four technologies: ceramics, faience, glassware and metallurgy. 

/\I the beginig of ancient history of the glassware handicraft, the glass was a lux
ury objecl. The severa( technologies (some of these for a long time forgotten) made a 
luxurious diversity of severa! objects (luxury type and usefull ones also). ln time, from 
century to century the gless objects became more useful than luxury. 

ln Wallachie glessware will be inlroduced by import, Lhis ifwe count documents 
from this time. Most of these are peinted window glasses. ln this begining period, the 
main activity of severa( masters is the paint of glass. 

ln 1515 documents sad that in Oradea there is a master named Anton, nephew of 
Stcfan. 

ln XIV-XVI centurics thcre arc no informations in documents about the exis
tence of ovens for glass. Any case, wc can presume existence of ovens in Maramures al 
Baia-Mare, Baia-Sprie, for the necds ofmetallurgy. 

ln Muntenia the first one is mentioned at 1622, in Moldova I 740 at Grigore 
Ghica' s hospodar. 

ln Transilvania, Bethlem Gabor had an important role. ln 1621 he will facilitate 
masters comming from Murano, Vcnice to Fagaras. 

ln XVIl-lh cenlury the aclivity of ovens slopped during the period of austro
turkey war. The started to work in I 7 I I with the contribulion of clergy. 

ln XVIII-th century in Bihor county there are I S manufactures. In I 722 an oven 
was made al SA)dAbagiu, on the field of Karolyi noble family. In 1741 another was built 
at Bcliu on Romano-Catolic Bishop's field. At thc end of XIX-th century was built a 
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factory for glassware at Pădurea Neagră. That works even today. 
One of the most important glassware oven from these is at Săldăbagiu, near 

Oradea. Karolyi asked masters from Czechia to come here. This oven began to produce 
a large range of high quality products for several needs. We can find in documents a 
large tist with products, quantity and description. Also he hed relations with Salyi 
Andras, glassware master al the royal court, from whom he had infonnations about 
h:chnologies and materials. 

This products were sold in Oradea, Carei, Satu-Mare and other cities, at the 
request of severa) merchants. 
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